




I valperioden 2007-2011 har representantskapet følgjande medlemmer:

Kommune	 Medlem	 Varamedlem

Eidfjord	 Ragnar O. Erdal	 Liv Myklatun
	 Elisabeth Vik	 Aslak Lægreid
			 
Granvin	 Torill K. Vigestad Horten	 Aslaug Irene Skår
	 Ivar Kjerland	 Olav Seim

Jondal	 Svein Johan Bakke	 Jon Larsgard
	 Kjellaug Hoås Samland	 Egil Strømme

Ullensvang	 Rannveig Nakkerud	 Gard Hjørnevik Risan
	 Kåre Olav Grønsnes	 Amund Måge

Ulvik	 Mona Hellesnes	 Knut Nes
	 Gunnbjørg Øyre	 Ove Erdal		

Voss	 Atle Vaksdal	 Tove Østlie
	 Trond H. Bjørnstad	 Arne Mosefinn	
	 Terje Olsen	 Svein Erik Burud	
	 Asbjørn Nilsen	 Atle Bilsback
	 Kai Sorterup Hysing (til 27.4.10)	 Einar Horvei (til 27.4.2010)
	 Einar Horvei (frå 27.4.2010)	 Turid Sundt (frå 27.4.2010)	

Mona Hellesnes er leiar i representantskapet.

Styret har hatt følgjande medlemmer og personlege 
varamedlemmer i 2010:
 
Kommune	 Medlem	 Varamedlem

Eidfjord	 Aslak Myrvang	 Marta Tveit
	 (på val 2011)	 (på val 2011)
Granvin	 Beathe G. Kvammen	 Martin Hamre
	 (på val 2011)	 (på val 2011)
Jondal	 Trygve Vik	 Anders Ellingsen 
Ullensvang	 Solfrid Borge	 Geir Midtun
	 (på val 2011)	 (på val 2011)
Ulvik	 Torbjørg Austrud	 Hans Petter Torbjørnsen
Voss	 Kai Sorterup Hysing	 Oddrun Vellene Vevatne

Solfrid Borge er leiar i styret og Kai Sorterup Hysing er nestleiar.

Styret

Tilsette
IHM har til saman 12 tilsette ved utgangen av 2010:

Dagleg leiar	 Kåre Flatlandsmo
Kontorleiar	 Helen K. Søbye
Driftsleiar	 Gunnar Bråten
Leiar info og miljø	 Ellen Trulsdatter Astrup (90%)
Marknadskoordinator	 Ivar Linde
Kontormedarbeidar	 Bente Røyrbotten
Kontormedarbeidar 	 Bjørg Øyeflaten   	
Arbeidsleiar	 Einar Skeie
Driftsmedarbeidar	 Ingebrigt Tveite
Driftsmedarbeidar	 Espen Hamre
Driftsmedarbeidar	 Øyvind Terjesen
Driftsassistent	 Svein Inge Grindeland

Indre Hordaland Miljøverk har seks 
eigarkommunar: Eidfjord, Granvin, 
Jondal, Ullensvang, Ulvik og Voss. 
Kommune-/heradsstyret utnemner 
sine medlemmer i representant-
skapet som er selskapet sitt øvste 
organ. Representantskapet har til 
saman 15 medlemmer.

Representantskapet skal handsame 
årsmelding og rekneskap, budsjett, 
økonomiplan, framlegg til gebyr-
endringar mm. Det vél og styret 
med leiar og nestleiar. Det har vore 
to møte i 2010, årsmøtet 27.april og 
haustmøtet 26. oktober.

Glas- og metall
emballasje

Papp, papir
og drikkekartong

PlastemballasjeMatavfall Farleg avfall 
og EE-avfall

Restavfall

Styret vert vald av representant-
skapet. Det er eit medlem frå kvar 
kommune, vald for 2 år om gongen.

Forvaltninga av selskapet høyrer 
inn under styret. Det skal syte for at  
selskapet har ein tenleg organisa-
sjon og sjå til at selskapet vert driven 
i samsvar med lov, selskapsavtalen,  
budsjettet og andre vedtak og  
retningsliner fastsett av represen-
tantskapet. Det har vore 7 styremøte 
i 2010.

Representantskapet Styret

Styret:
Framme frå venstre: 
Beate Gangdal Kvammen, 
Solfrid Borge, 
Trygve Vik. 
Bak frå venstre: 
Aslak Myrvang, 
Kai Sorterup Hysing 
og Torbjørg Austrud.
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Både bioavfall, papir/papp og plast 
vert henta på rute, slik at for desse 
fraksjonane er det berre små grep 
i heimen som skal til for å bidra til 
eit betre miljøresultat. Også når 
det gjeld bioavfallet er det eit stort 
potensiale for forbetring. Sjølv om 
ordninga med eigen dunk til bioav-
fall har vore i gang i årevis meiner vi 
at det framleis er for mykje bioavfall 
i restavfallet. 

Farleg avfall og elektrisk og elek-
tronisk avfall (ee-avfall) er eit anna 
satsingsområde. Slikt avfall har 
store miljø- og/eller helseeffektar 
og skal leverast til godkjent mottak. 
Farleg avfall utgjorde litt over 2% 
av avfall levert til IHM til gjenvin-
ning, med trykkimpregnert trevirke, 
blybatteri og pcb-vindauge som dei 
store fraksjonane. Levering av ee-
avfall utgjorde om lag 3%.

Avfallsreduksjon og gjenvinning er 
ei viktig oppgåve – dette er nedfelt 
i gjeldande avfallsplan. Gjenvin-
ning og ombruk sparar uttak av nye  
naturressursar og undersøkingar 
viser at gjenvinning har ein bety-
deleg klimaeffekt. Gjenvinning i 
Noreg reduserar menneskeskapte 
klimautslepp tilsvarande 7% av  
totale norske utslepp. Gjenvinning 
av papir, trevirke og metall veg 
tyngst i denne rekneskapen. I tillegg 
er det eit stort potensiale for gjen-
vinning av plast.

Gjenvinningstala for 2010 og tidlegare 
år kan ikkje direkte samanliknast, 
fordi ein stor del av restavfallet  
no vert  sendt til forbrenning med 
energiutnytting i Sverige. Med den 
høge energiutnyttinga svenske for-
brenningsanlegg har, er det etablert 
ein praksis der restavfallet vert 
sagt å gå til gjenvinning sjølv om 

energiutnytting tilseier at ressur-
sane i avfallet vert nytta berre ein 
gong. Samla gjenvinningstal i tonn 
som blir oppgitt i 2010 er difor mykje  
høgare enn tidlegare og må ikkje 
forvekslast med tala for material-
gjenvinning slik dei har vore pre-
sentert i årsmeldinga tidlegare år.  
Prosentvis samanlikning mellom 
dei ymse gjenvinningfraksjonane 
vert difor også forskyvd.

I IHM sitt område utgjer papirfrak-
sjonen om lag 14% av avfall levert 
til gjenvinning. Utsortert trevirke 
utgjer om lag 10% og bioavfall også 
om lag 10%.  Plast utgjer litt over 3% 
og det er eit betydeleg potensiale for 
auka utsortering av plast. Alle hus-
hald kan levere plastemballasje i 
eigne plastsekker som vert henta av 
papirruta, men det er framleis for få 
som brukar denne ordninga.

Visjonen til IHM er å vere ein pådrivar 
for å redusere avfallsmengdene og til 
å fremje ei miljørett utvikling i regionen. 
Som mål for avfallsreduksjon heiter 
det at IHM skal delta i og leggje til 
rette for prosessar som fører til  
reduksjon i avfallsmengda, og at det 
skal leggjast til rette for gjenvinning 
av avfallet slik at mengda av rest-
avfall som vert levert til sluttbe-
handling vert minst mogeleg. 

I avfallsplanen går det fram at IHM 
ser det som ei viktig oppgåve å 
vere med på å utvikle dei naturlege 
ressursane i regionen, og natur-
lege satsingsområde er reiselivs-
næringane og primærnæringane. 
Hardanger – og vosseregionen er 
ei nasjonal naturperle med sterke 
kulturelle særpreg der verksemd og 
aktivitet knytt til desse særtrekka 
har lange tradisjonar. 

Festivalar og arrangement
Med dette utgangspunktet har det 
mellom anna vore naturleg for IHM 
å samarbeida med arrangement  
og festivalar som vert skipa til i 
kommunane. Målet er den reine 
opplevinga! 

M.a. gjennom innspel frå IHM i  
søknad om ski NM på Voss i 2012, 
fekk idrettslaga tildelt arrange-
mentet med lovnad om å setje fokus 
på miljø og klima i planleggings-
fasen og under gjennomføringa av 
meisterskapen. 

Næringslivsseminaret Vossakveik, 
som IHM arrangerer i lag med  
Vossa Jazz, samla nær 200 delta-
karar. Med innleiarar som Øystein 
Dahle, Erik Thorstvedt og Morten 
Krogvoll vart det engasjement og 
god stemning då tankar om miljø-
vern og lagspel opna Vossa Jazz 2010. 

Informasjon og motivasjon Avfallsreduksjon og gjenvinning

Else Lothe har gode sorteringsordningar for turistane på Lothe Camping

Populær stand på Torget

Elles fekk IHM i vår ein flott presen-
tasjon: ”La det gå sport i kjeldesor-
tering”  i bransjeblada ”Kretsløpet” 
og ”Tur Retur”, for samarbeidet  
med Voss Cup om kjeldesortering 
på arrangementet. 

Reiselivsnæringa i regionen
Ei naturleg kopling til reiselivs- 
næringa i regionen er m.a. tilsynet 
med Turistveg Hardanger. I lag med 
Reisemål Hardanger og kommunane 
i regionen var Miljøpatruljen på  
vegen for 6. gongen sumaren 2010. 
Det har og vore oppfølging av fleire 
av hotella i regionen  m.o.t. avfalls-
behandling og ordningar for kjelde-
sortering. 

Fritidsrenovasjon
Med bakgrunn i dei verdiar som 
regionen ønskjer å stå for, er det i 
avfallsplanen lagt opp til eit høgt 
ambisjonsnivå på dette feltet.  
Differensiert hyttegebyr er i ferd 
med å verte innarbeidd, og fleire av 
dei konsentrerte hytteområda har 
returpunkt med utvida tilbod. I 2010 
har det og vore arbeidd med fleire 
campingplassar for å få etablert 
sorteringsordningar og informasjon 
på fleire språk. Tema har og vore 
omhandla i IHM info med reportasje 
frå Lothe Camping. For fyrste gong 
har og Voss Guide teke med redak-
sjonelt stoff om sorteringsordningane 
for turister og hyttefolk.

I samarbeid med hytteeigarane i 
Myrkdalen Fjellandsby var det og i 
2010 organisert dugnad med mottak 
av sortert avfall, og informasjon om 
ordningane for hyttefolk. 

Tiltak for avfallsreduksjon som har 
fått prioritet er mellom anna å støtte 
brukthandlane i regionen og fokusere 
på tema ”gjenbruk” i IHM info. 

Kompetanse
Opplæring skal vera eit hjelpemiddel 
til å nå målsetjingane i avfallsplanen. 
Dei tilsette er IHM sin viktigaste 
ressurs. Opplæringsplanen til verk-
semda vert revidert årleg. I ein 
bransje som er styrt av mange lover 
og forskrifter er det  trong for om-
fattande kursverksemd for å vere 
oppdatert og tilpassa til nyordningar 
på fagområda. I 2010 har dei tilsette 
delteke på interne kurs om brann-
vern, fyrstehjelp, bruk av verne- 
utstyr og mottak av farleg avfall.  
Elles har det vore fokus på farleg 
avfall i bygg- og rivingsavfall, miljø- 
gifter, drift av miljøstasjonar, og  
ulike risikovurderingar.  

Haldnigskapande rolle
I tillegg til besøk av barnehagar og
barneskuler har IHM og hatt vitjing
av fleire vidaregåande skuler 
dette året. IHM har hatt stand på 
HMS-dagen til Hardanger og Voss  
Bedriftshelseteneste og halde inn-
legg på møte med Ulvik Bygde-
kvinnelag. Det har og vore stand på 
Smalahovesleppet og i høve Festival 
Voss sitt engasjement for å skape 
sommaraktivitet i sentrum. Også i 
år har IHM vore med å arrangere det 
haldningsskapande Russerebus-
løpet i lag med Statens vegvesen, 
Politi, Brannvern, Røde Kors, Avisa 
Hordaland og dei vidaregåande  
skulane.
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arkitekt k myklebust

IHM vil halde oppe eit godt tilbod til 
abonnentane der det vert teke omsyn 
til:

-  henteordningane
-  avfallsmottaket/miljøstasjonane,  
  opningstider og tilgjenge
-  økonomi
-  miljø

Abonnentar som er aktive brukarar 
av sorteringsordningane og leverar 
lite restavfall skal ha økonomisk 
gevinst av dette.

Farleg avfall
Ordninga er basert på bringeordning 
til miljøstasjonane med supplerande 
tiltak. Hushald kan i hovudsak levere 
farleg avfall uten å betale ekstra for 
dette, medan verksemder må betale 
kostnadene med handsaming og de-
struksjon.
Farleg avfall er kanskje den sektoren 
innan avfallsbransjen der det er 
kome fl est nye krav og pålegg dei 
seinaste åra, og det er aukande fokus 
på å ha ryddige og oversiktlege mot-
tak med vekt på god kommunikasjon 
mellom den som leverar og perso-
nalet på mottaket. For IHM og ikkje 
minst personalet er det viktig å vite 
kva som vert tatt imot, slik at den 
vidare behandlinga vert rett.

Miljøstasjonane
IHM har miljøstasjonar i alle eigar-
kommunane. På miljøstasjonane er 
det mottak av ulike gjenvinnings-
fraksjonar og restavfall. Restavfallet 
frå miljøstasjonane utgjorde i 2010 

12% av samla restavfallsmengde, om 
lag som i 2009. Særleg i sumarhalv-
året er miljøstasjonane fl ittig brukt, 
men dei utgjer og eit viktig tilbod 
gjennom heile året.

Fritidsbustader
Det er eit aukande antal og aukande 
bruk av fritidsbustadene i vår region. 
Den ujamne belastninga gjennom 
året er ei utfordring. I sumarmånad-
enen er det vekestøming av alle hytte-
containerar, i tillegg er det ekstra 
innsats rundt høgtider og utfartshelger. 
I ein del hytteområde er det lagt til 
rette for sorteringsordningar, noko 
som skal følgjast opp i fl eire område.

Mengder
Det vart i 2010 køyrt inn omlag 5 050 
tonn avfall frå hushald og hytter i 
IHM-kommunane, eller om lag 231 
kg/innbyggjar. Dette er ein liten ned-
gang frå fjoråret.

Renovasjonsgebyret
Renovasjonsgebyret som hushald og 
fritidsbustader betalar, skal dekke 
kostnader med renovasjonsordninga, 
td. transport  og handsaming av for-
skjellige avfallstypar. Det skal også 
dekke investeringar i td. miljøstasjonar/
avfalssmottak, utstyr og naudsynte 
miljøtiltak. Deponiet på Bjørkemoen 
ligg i nær tilknyting til eit verna vass-
drag, og det er i den samanheng stilt 
strenge krav til sikring av deponi og 
rensing av sigevatn. Alle deponi har 
også krav om tiltak mot utslepp av 
gass.

Avfall til gjenvinning %-fordeling

Avfallsmengder 2000-2010 Tilbodet til abonnentane

Restavfall forbr. 
Papir/papp/dr.kartong
Plast
Bioavfall
Heimekompost
Glas
Metall
EE-avfall
Farleg avfall 
Trevirke, etern.
Hageavfall
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60% Restavfall
14% Bio
22% Papir/papp
  3%  Plast

60%
14%

22%

3%

29% Innsamling av transport
29% Avfallshandsaming
22% Personalkostnader
14%  Avskrivingar
  6% Andre driftskostnader

29%

22%

14%

6%

29%

Avfall innkøyrd 
frå hushald

Fordeling av kostnader 
hushaldsrenovasjon

Ny mijljøstasjon på Voss
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Miljørett avfallshandsaming

Arbeidsoppgåver

Indre Hordaland Miljøverk IKS (IHM) 
er eit interkommunalt avfallssel-
skap for kommunane Eidfjord,  
Granvin, Jondal, Ullensvang, Ulvik 
og Voss. Hovudanlegget til verk-
semda ligg i Voss kommune.

IHM utfører oppgåver innan avfalls-
sektoren som kommunane er pålagde 
etter forurensingslova.  Desse 
oppgåvene er delegerte til IHM ved  
selskapsdanninga.  Gjennom dei 
etablerte ordningane for gjenvinning 
og slutthandsaming arbeider IHM 
for å nå dei mål som styresmaktene 
har sett for avfallspolitikken.  IHM 
arbeider også innan tilgrensande 
område og er opptatt av næringslivet 
sin haldning til og bruk av ressursar.

Dei etablerte ordningane kan kort 
oppsummerast slik:

•	 Hente- og bringeordningar for 		
	 hushald og næringsliv
•	 Avfallsmottak i alle medlems-		
	 kommunane
•	 Sal av avfall til ombruk og 		
	 gjenvinning
•	 Slutthandsaming
•	 Informasjon og rådgjevingstenester

Økonomi

Rekneskapen er gjort opp med eit 
overskot på 5 744 000 kr.  IHM har 
i 2010 hatt inntekter på om lag 44,6 
mill kr, ein auke på 11% samanlikna 
med året før, og 10% over budsjettet.  
Driftskostnadene er på 38,8 mill kr, 
ein auke på 6% frå 2009.  Kostnadene 
er 2% mindre enn budsjettet.

Gebyrinntektene utgjer 59% av totale 
inntekter og er om lag 5% høgare 
enn i 2009.  Andre driftsinntekter er 
auka med om lag 3,1 mill kr saman-
likna med fjoråret.

Innsamling, transport og handsaming 
av avfall utgjer 61% av samla drifts-
kostnader, 6% mindre enn budsjettert.  
Personalkostnadene er 8% høgare 
enn budsjettet.  Avskrivingane er 
aukande og utgjer no 14% av drifts-
kostnadene.
Jfr. Forskrift om deponering av avfall, 
vert det stilt krav til vedlikehald, 
overvaking og kontroll i etterdrifts-
fasen. Etterdriftsfasen vert rekna til 
ein periode på minst 30 år. IHM har 
pr 31.12.10 avsett om lag 3,5 mill kr 
til etterdrift.  

Med utgangspunkt i den framlagte  
rekneskapen, meiner styret at 
grunnlaget for vidare drift er til stades.

Påverknad på ytre miljø

Indre Hordaland Miljøverk IKS har 
konsesjon for drift av avfallsanlegget
på Voss og er ansvarleg for at  
vilkåra i konsesjonen vert følgde 
overfor Fylkesmannen i Hordaland.  
IHM rapporterar årleg til Fylkes-
mannen om oppfølging av konse-
sjonsvilkåra.  Det er IHM si målsetjing 
å tilfredsstille krav i lov og forskrift 

for å sikre vidare drift på avfallsan-
legget.

I 2005 vart eit nytt membranfilte-
ranlegg tatt i bruk for å rense sige-
vatnet frå avfallsanlegget før  
avløp til Raundalselva. Anlegget har 
over 90% rensegrad for dei fleste 
stoff. Etter etableringa av det nye 
renseanlegget er vasskvaliteten i  
Raundalselva mindre påverka ved 
prøvepunktet nedanfor utsleppet 
enn tidlegare.

Det vert teke kvartalsvise prøvar av 
resipienten og grunnvatnet på og 
omkring avfallsanlegget. Nytt prøve-
program for sigevatn er utarbeidd.

Prøver av sigevatn, grunnvatn og  
resipient vert analysert av Hardan-
ger Miljøsenter. Rådgivende Biologer  
oppsummerar miljøtilstanden i  
Raundalselva, samt på og om-
kring avfallsanlegget i rapporten  
”Bjørkemoen Avfalls- og Gjenvin-
ningsanlegg - årsrapport 2010”. 

Deponigassen vert samla opp og 
nytta til energiproduksjon.  Det er 
sett i verk tiltak for å bøte på lukt.

Styret si årsmelding

Godt besøkt miljøstasjon i Kinsarvik

IHM på vegen i nydekorerte biler

Det skal leggjast til rette for gjen-
vinning av avfallet slik at mengda av 
restavfall som vert levert til slutt-
handsaming vert minst mogeleg.

Forbodet mot deponering av ned-
brytbart biologisk avfall tok til å 
gjelde frå 1.7.2009. IHM har hatt  
dispensasjon frå forbodet fram 
til april 2010 då Fylkesmannen i  
Hordaland ikkje lenger ville for-
lenge dispensasjonen. IHM måtte 
då tre inn i dei framforhandla av-
talane i Vestlandssamarbeidet som 
førde til at mesteparten av IHM sitt 
restavfall no vert køyrt til svenske 
forbrenningsanlegg.

Dei styrande organ i IHM har tidle-
gare vedteke at Mekanisk Biologisk 
Teknologi (MBT) skal vere IHM sin 
hovudstrategi for å møte utfordrin-
gane knytt til forbodet mot depo-
nering av nedbrytbart avfall. IHM 
har vore ein av pådrivarane for å få 
utgreidd MBT som eit alternativ til 
forbrenning av restavfallet og i regi 
av AvfallNorge vert det gjennomført 
eit forsknings- og utviklingsprosjekt 
med fokus på tilpassing av MBT til 

norske forhold. I 2011 skal det gjen-
nomførast praktiske forsøk på fleire 
stader i landet, der m.a. IHM skal 
vere med, for å skaffe grunnlag for 
det vidare arbeidet. Denne type løy-
sing legg i mykje større grad enn 
forbrenning til rette for gjenvinning 
av ressursar og lokal behandling av 
avfallet, ei løysing som vil passe IHM 
betre enn dagens langtransport av 
restavfallet. 

IHM sitt deponi har oppsamling av 
deponigass. Gjennom deponigass-
anlegget er det samla opp 294 688 
m3 (293 333) deponigass gjennom 
året. Det er tatt ut 98,16 tonn (93,21) 
metan tilsvarande om lag 2 061 tonn 
( 1 957) CO2. 2009-tal i parentes.
	
Når det gjeld energiproduksjonen 
har gassmotoren i energi- og ren-
seanlegget produsert til saman  
333 400 kWh el.energi og om lag 
543 000 kWh varmeenergi på 7 755 
driftstimar. Energien vert i hovud-
sak brukt internt hos IHM. Viktigaste 
avtakarane er sigevassrensean-
legget og eigne bygg som får både 
straum og varme frå anlegget.
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		 note	 REKNESKAP	 BUDSJETT	 REKNESKAP
						   
			  2010	 2010	 2009
DRIFTSINNTEKTER					   
	Gebyrinntekter		  26 159 124	  23 357 632	 24 815 936 
Andre driftsinntekter		  18 484 625 	 17 077 000	 15 362 438
Sum driftsinntekter		  44 643 750	 40 434 632	 40 178 375	
					  
DRIFTSKOSTNADER				  
Innsamling, transport		  11 373 216 	 9 977 750	 10 773 552	
Avfallshandsaming		  12 197 167	 14 973 200	 12 515 301	
Personalkostnader	 2	 7 594 035 	 7 063 216	 6 416 973
Avskrivingar	 1,3	 5 286 765 	 5 000 000	 4 887 317
Andre driftskostnader		  2 324 879	 2 440 550	 2 113 494
Sum driftskostnader		  38 776 061	 39 454 716	 36 706 636
					  
DRIFTSRESULTAT 		  5 867 688	 979 916	 3 471 739	
	
						   
FINANSINNTEKTER	
Renteinntekter		  245 483 	 0	 158 985
					  
FINANSKOSTNADER
	Nedskriving finansielle anl.middel		  0		  -2 342 730
	Rentekostnader		  -369 264 	 -900 000	 -424 289	
	Sum finansinntekter/kostnader		  -123 780	 -900 000	 -2 608 035	
	
						   
ÅRSRESULTAT FØR SKATT		  5 743 908	 79 916	 863 704	
	

SKATTEKOSTNAD	 1,7	 0	 0	
	

ÅRSRESULTAT		  5 743 908	 79 916	 	
					  
	
DISPOSISJONAR	 8	
Utjamningsfond hushald		  -4 459 753		  -2 326 210	
	Overføring til udisp. overskot		  -1 284 155	 0	 1 462 505	
	Sum disposisjonar		  -5 743 908	 0	 -863 704	
	
				    		
		

Resultatrekneskap 2010Andre oppgåver
IHM kjem i løpet av 2011 til å overta 
innkreving av renovasjonsgebyr på 
vegne av Voss kommune. Dette er 
fjerde kommunen som overfører  
gebyrinnkreving til IHM, og sidan 
Voss kommune utgjer om lag 60% 
av folketalet i IHM-kommunane vert 
dette ei krevjande oppgåve.

Førebuing til elektronisk hentere-
gistrering er ei anna arbeidsoppgåve 
som er planlagt sett i gang i 2011.  
I førebuingsarbeidet inngår registre-
ring av hentepunkt for alle avfalls-
behaldarane via GPS eller kodebrikker. 
Dette vil i sin tur gje grunnlag for å 
innhente informasjon om kvar einskild 
avfallsbehalder, f.eks om tidspunkt 
for tømming og avfallstype med 
meir. Servicenivået på IHM sine  
tenester vil med dette få eit nytt løft.

Arbeidsmiljø, 
sjukefråvær og 
likestilling

IHM hadde 12 tilsette ved utgangen 
av 2010.  Desse utgjorde tilsaman 
11,9 årsverk.  Av dei tilsette er 33% 
kvinner.  I styret er kvinnedelen 
50%.  Verksemda ser det som viktig 
å sikre delen av kvinner og variasjon 
i alderssamensetnad for å få eit best 
mogeleg arbeidsmiljø og ein effektiv 
organisasjon.

Sjukefråværet utgjorde 1,6 % i 2010, 
godt under landsgjennomsnittet.  
Det har vore eitt tilfelle av skade 
under arbeid.

Det vert sett fokus på arbeidsmiljø 
gjennom verksemda sitt HMT- 
arbeid. Dette gjeld både med tanke 
på mottak og mellomlagring av 
farleg avfall, arbeid med sortering 
og deponi, energi- og renseanlegg 
mv.  I tillegg til å arbeide for å sikre 

gode rutiner, er HMT eit fast tema 
på verksemda sine interne møte og 
styremøte. Det vert og gjennomført 
årlege kurs for personell på miljø-
stasjonane i kommunane, i tillegg til 
oppfølgjing gjennom året.

Planar framover

Utbyggingsoppgåver
Opprusting av miljøstasjonen på 
Utne står for tur. Opprusting av an-
legget byggjer på tidlegare planar 
med sikte på å få til eit moderne og 
utvida anlegg med basis i noverande 
område.

IHM sitt deponi var planlagt utvida 
sumaren 2010, men vart utsett til 
sumaren 2011 då søknaden om for-
lenga dispensasjon frå forbodet mot 
deponering av nedbrytbart avfall 
vart avslått. Avslaget resulterte i 
at transport av restavfall til Sverige 
kom i gang, noko som førte til mindre 
behov for bruk av eige deponi.

Godt arbeidsmiljø skjerper apetitten!

								     

	 Voss, 31. desember 2010

16. mars 2011
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Balanse 2010			 

	
				    	
	 
EIGEDELAR		  note	 2010	 2009
	
		
Anleggsmidlar		  1,3		
Immaterielle eigedelar		  16 110	 32 220
Varige driftsmidlar		  40 235 108	 36 209 450
Finansielle anleggsmidlar	 1,5	 610 678	 306 630
Sum anleggsmidlar		  40 861 896	 36 548 300
					  
Omløpsmidlar					   
Fordringar		  4	 5 841 705	 5 805 516
Forsk.betalte kostnader oa.		  61 649	 28 831
Kontantar, bankinnskot		  10 464 104	 7 869 784
Sum omløpsmidlar		  16 367 458	 13 704 131
						   
SUM EIGEDELAR			  57 229 354	 50 252 431
					  
	
EIGENKAPITAL OG GJELD				  
		
Eigenkapital					   
Innskoten eigenkapital	 6	 -100 000	  -100 000
Opptent eigenkapital	 10	 -20 754 063	  -19 890 358
Årsresultat			   -5 743 908	 -863 704
Sum eigenkapital		  -26 597 971	 -20 854 063
				 
Gjeld					   
Avsetjing forpliktingar	 9	 -11 229 982	 -9 583 622
Anna langsiktig gjeld	 4	 -11 850 000	  -12 875 000
Kortsiktig gjeld		  4	 -7 551 401	 -6 939 746
Sum gjeld	 		  -30 631 383	 -29 398 368
					    	
SUM EIGENKAPITALOG GJELD	 	 -57 229 354	 -50 252 431

gjennom forureiningslova.  Renova-
sjonstenestene skulle drivast etter 
sjølvkostprinsippet (dvs. utan for-
teneste).  1. juli 2004 vart lovverket 
endra, slik at næringsavfall vart  
konkurranseutsett, medan kommu-
nane framleis er pålagt å drive reno-
vasjonstenester for hushaldsavfall, 
til sjølvkost. Jfr. uttale frå skatteetaten 
er IHM som hovudregel er fritatt for 
skatt, men det er skatteplikt for den 
delen av verksemda som knyttar seg 
til næringsavfall.

IHM følgjer regelverket som gjeld for 
små føretak, jfr. Lov av 17. juli 1998 
nr. 56 om årsregnskap (Rekneskaps-
lova).  Verksemda sin rekneskap vert 
som hovudregel ført etter Rekne-
skapslova sine prinsipp.

Selskapet har forsikra pensjonsfor-
pliktingar som ikkje er balanseført 
(Kommunal Landspensjonskasse, 
KLP).  Eigenkapitaltilskotet er ført 
med skaffekostnad i balansen.
Anleggsmidlar er ført med skaffe-

kostnad og tilgang/avgang med 
fråtrekk av avskrivingar.  Det vert 
nytta lineære avskrivingar, jfr. note 3.
Aksjar er ført med skaffekostnad.

IHM vart skipa i 1994 med føremål 
om å overta medlemskommunane 
sine rettar og plikter etter gjeldande 
lover og føresegner for renovasjon 
og avfallsbehandling.  Kommunane 
hadde eit lovpålagt ansvar for for-
bruksavfall (avfall frå hushald og 
avfall av tilsvarande type frå næring) 

Note 2. Tilsette, godtgjeringar mv.

IHM hadde 12 tilsette ved utgangen av 2010. Desse utgjorde tilsaman 11,9 
årsverk. Selskapet har hatt følgjande lønskostnader dei to siste åra:

	 2010		  2009
Løn og feriepengar	 kr	 5 819 683	 kr	 4 898 928      
herav dagleg leiar kr 733 668
Arbeidsgjevaravgift	 kr	 965 777	 kr	 788 192
Pensjonskostnader *)	 kr	 583 451	 kr	 500 843      
herav dagleg leiar kr 108 438
Andre personalkostnader	 kr	 106 923	 kr	 88 940 
Styre og representantskap	 kr	 118 200	 kr	 140 070 
Sum lønskostnader	 kr	 7 594 034	 kr	 6 416 97

Note 1. Rekneskapsprinsipp
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*)Kommunal Landspensjonskasse 
(KLP), arbeidsgjevar sin del av 
premien til pensjon og AFP.

Anleggsmiddel (avskr.sats) Bokført verdi 
pr 01.01 Tilgang Avgang Avskriving Bokført verdi 

pr 31.12 Akk.inv. Akk. avskr.

Immaterielle eigedelar 
(20%) 32 220 0 0 -16 110 16 110 361 859 345 749

      Varige driftsmidlar (0%) 325 609 0 0 0 325 609 325 609 0

      Varige driftsmidlar 
      (4% - 20%) 35 768 037 2 839 567 -159 988 -5 270 654 33 176 962 72 435 448 39 258 488

      Varige driftsmidlar         
      (anlegg u. arb., 0%) 115 805 6 616 735 0 0 6 732 540

  

Sum varige driftsmidlar 36 209 451 9 456 302 -159 988 -527 654 40 235 111 72 761 057 39 258 488

Samla sum 36 241 671 9 456 302 -159 988 -5 286 764 40 261 221 73 122 916 39 604 237

Note 3. Anleggsmiddel og avskrivingar

Samla investeringar i 2010 var på 2,84 mill kr.  Av dette utgjer innkjøp av hjullastar, containerar 
og avfallsbehaldarar etc 2,61 mill kr.

Det er ikkje gitt lån til dagleg leiar, styre eller tilsette.

Det er i 2010 kostnadsført kr 19 000 i honorar til revisor. 
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Denne posten omfattar følgjande:

•	 Avsetjing til utviding av deponi, 
	 kr 3 555 215.
•	 Avsetjing til avslutning og 
	 tildekking av deponi, kr 2 069 067.
•	 Avsetjing til etterdrift av deponi, 	
	 kr 2 481 000.
•	 Voss kommune sin del av sige-	
	 vassrenseanlegget, kr 2 024 700.

•	 Avsetjing til energi- og renseanlegg, 	
	 kr 300 000.
•	 Avsetjing til forprosjekt MBT, 
	 kr 800 000.

I 2006/2007 vart deponiet utvida for 
om lag 2,26 mill. kr.  For rekneskaps-
året 2010 er det avsett kr 900 000 til 
framtidig utviding.
Jfr. vegleiar til forskrift om deponering 
av avfall kan det verte stilt krav om 

topptetting dersom forureiningssty-
remaktene meiner dette er nødvendig.  
For 2010 er det avsett kr 200 000 til 
avslutning og tildekking av deponi.  
Jfr. forskrift om deponering av avfall, 
vert det stilt krav til vedlikehald, over-
vaking og kontroll i etterdriftsfasen.  
Etterdriftsfasen vert rekna til ein 
periode på minst 30 år. For 2010 er det 
avsett kr 300 000 til etterdrift.

Note 10. Opptent eigenkapital

Opptent eigenkapital pr 31.12.10 (før disposisjon av årsresultat)  
inneheld desse postane:

Avsetjing til utbyggjing Bjørkemoen	 kr	 211 451
Avsetjing til etterdrift	 kr	 1 000 000
Avsetjing til utjamning hushald	 kr	 3 584 732
Udisponert overskot	 kr	 15 957 880
Sum	 kr	 20 754 063

Note 9. Avsetjing forpliktingar

Note 6. Interessekapital

IHM sin interessekapital er innbetalt av medlemskommunane på grunnlag 
av folketalet pr 01.01.92:

Kommune	 Folketal	 %	              Del av 	
			   interessekapital
		
Eidfjord	 1 080	 4,8	     4 800,-
Granvin	 1 031	 4,6	     4 600,-
Jondal	 1 253	 5,6	 5 600,-
Ullensvang	 3 947	 17,5	 17 500,-
Ulvik	 1 251	 5,5	 5 500,-
Voss	 13 969	 62	 62 000,-
SUM	 22 531	 100	 100 000,-

Note 8. Disposisjon av årsresultat

Overskotet i år 2010 vert føreslått nytta på følgjande måte 
(jfr. styremøte 16.03.11 sak 11/06):

Auke i utjamningsfond hushald	 kr 4 459 753
Overføring til udisponert overskot	 kr 1 284 155

Selskapet er som hovudregel skat-
tefritt (sjå note 1).  Den skattepliktige 
delen har i 2010 eit overskot på kr  
1 284 155.

Skatter vert kostnadsført når dei  
påløper, det vil si at skattekostnaden  
er knytt til det rekneskapsmessige 
resultatet.

Skattemessig resultat etter bruk av 
framførtbart underskot er kr 0.  Utsett 
skatt som følgje av skattemessige 
meiravskrivingar utgjer kr 981 653.

Note 7. Skatt

Note 5. Finansielle anleggsmidlar

I tillegg til aksjar i Rekom AS og Retura AS, inneheld  
denne posten eigenkapitalinnskot i KLP og leasing.

Aksjar	
Rekom AS	 Bergen	 <1%	 <1%	 73 000
Retura AS	 Oslo	 <1%	 <1%	 157 300

Note 4. Fordringar, gjeld og garantiplikt

Uteståande krav og leverandørgjeld 
er ført i balansen med pålydande.

Det er ikkje tatt opp nye lån i 2010.  Det 
er tidlegare inngått lån med ramme 
på 20,5 mill kr, nedbetaling over 20 år.   

I 2010 er det betalt kr 1 025 000 i  
avdrag. Den langsiktige gjelda ut-
gjer kr 11 850 000 ved utgangen av 
året. IHM har pr 31.12.10 kommunale  
garantiar for lån på kr 20,5 mill, jfr. 
selskapsavtale gjeldande frå 20.11.02.

Kontantstraumsanalyse
	

	

			  2010	 2009	 2008
DRIFT				  
Resultat før skattekostnad		  5 743 908	 863 704	 607 468
Betalte skatter		  0	 0	 0
Ordinære avskrivingar		  5 286 865	 4 887 317	 4 944 218
Endring i kundefordringar		  -20 651	 -111 096	 906 376
Endring i andre kortsiktige fordringar	 -15 538	 30 496	 150 000
Endring i forsk.bet.kostn. o.a		  -32 818	 -33 246	 3 329
Endring i leverandørgjeld		  1 355 553	 240 005	 589 075
Endring i anna kortsiktig gjeld		  902 462	 1 502 959	 1 091 243
Netto kontantstraum frå drift		  13 219 781	 7 380 139	 8 291 710

INVESTERING				  
Investering i varige driftsmidlar	 -9 296 413	 -6 759 530	 -2 665 454
Sal varige driftsmidlar		  0	 0	 0
Aksjar		  0	 -52 800	 -62 000
Investering i tilknytta selskap		  0	 2 500 000	 0
Andre langsiktige fordringar		  -304 048	 472 358	 -333
Netto kontantstraum frå investering	 -9 600 461	 -3 839 972	 -2 727 787
				 
FINANSIERING				  
Auke interessekapital		  0	 0	 0
Endring opptent eigenkapital		  0	 0	 01)

Opptak nye lån		  0	 0	 0
Nedbetaling langsiktig gjeld		  -1 025 000	 -1 025 000	 -1 025 000
Netto kontantstraum frå finansiering	 -1 025 000	 -1 025 000	 -1 025 000
					  
NETTO KONTANTSTRAUM GJENNOM ÅRET	 2 594 320	 2 515 167	 4 538 923
	

KONTANTAR, BANK					   
Kontanter og bankinnskot pr 0101	 7 869 784	 5 354 617	 815 694
Kontantar og bankinnskot pr 3112	 10 464 104	 7 869 784	 5 354 617
Netto endring gjennom året		  2 594 320	 2 515 167	 4 538 923

1) Korr. av føring tidl. år
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Revisormelding

Indre Hordaland Revisjonsdistrikt  
Hovudkontor: Vangsgata 30, Postboks 274, 5702 Voss, Telefon 56 53 00 20, Telefaks 56 53 00 21, E-post post@ihrevisjon.no, www.ihrevisjon.no

 Avdelingskontor: Rådhuset, 5750 Odda, Telefon 53 65 44 50, Telefaks 53 65 44 51

Til
representantskapet i Indre Hordaland Miljøverk IKS

MELDING FRÅ REVISOR

Fråsegn om årsrekneskapen 

Vi har revidert årsrekneskapen for Indre Hordaland Miljøverk IKS, som er samansett av balanse per 
31. desember 2010, resultatrekneskap som viser eit overskot på kr 5 743 908 oppstilling over endringar 
i eigenkapital og kontantstraumoppstilling for rekneskapsåret avslutta per denne datoen, og ei beskriving av 
vesentlege rekneskapsprinsipp som er nytta, og andre noteopplysningar. 

Styret og dagleg leiar sitt ansvar for årsrekneskapen 

Styret og dagleg leiar er ansvarleg for å utarbeide årsrekneskapen og for at den gir eit rettvisande bilete i
samsvar med rekneskapslovas regler om god rekneskapsskikk i Norge, og for slik intern kontroll som styret 
og dagleg leiar fi nn nødvendig for å gjere det mogleg å utarbeide ein årsrekneskap som ikkje inneheld 
vesentleg feilinformasjon, korkje som følgje av misleg framferd eller feil. 

Revisors oppgåver og plikter 

Oppgåva vår er, på grunnlag av revisjonen vår, å gi uttrykk for ei meining om denne årsrekneskapen. Vi har 
gjennomført revisjonen i samsvar med lov, forskrift og god revisjonsskikk i Noreg, medrekna International 
Standards on Auditing. Revisjonsstandardane krev at vi etterlever etiske krav og planlegg og gjennomfører 
revisjonen for å oppnå tryggande sikkerheit for at årsrekneskapen ikkje inneheld vesentleg feilinformasjon.
Ein revisjon inneber utføring av handlingar for å innhente revisjonsbevis for beløpa og opplys¬ningane i 
årsrekneskapen. Dei valde handlingane avheng av revisors skjønn, mellom anna vurderinga av risikoane 
for at årsrekneskapen inneheld vesentleg feilinformasjon, anten det skuldast misleg framferd eller feil. Ved 
ei slik risikovurdering tek revisor omsyn til den interne kontrollen som er relevant for si utarbeiding av ein 
årsrekneskap som gir eit rettvisande bilete. Føremålet er å utforme revisjonshandlingar som er formålstenlege 
etter tilhøva, men ikkje å gi uttrykk for ei meining om effektiviteten av sin interne kontroll. Ein revisjon 
omfattar også ei vurdering av om dei rekneskapsprinsippa som er nytta, er formålstenlege, og om rekne-
skapsestimata som er utarbeidde av leiinga, er rimelege, samt ei vurdering av den samla presentasjonen av 
årsrekneskapen.

Vi meiner at innhenta revisjonsbevis er tilstrekkeleg og formålstenleg som grunnlag for konklusjonen vår.

Konklusjon 

Vi meiner at årsrekneskapen er avgjeve i samsvar med lov og forskrifter og gir eit rettvisande bilete av den 
fi nansielle stillinga til Indre Hordaland Miljøverk IKS per 31. desember 2010, og av resultata og kontant-
straumoppstilling for rekneskapsåret som vart avslutta per denne datoen i samsvar med rekneskapslovas 
regler om god rekneskapsskikk i Norge. 

Utsegn om andre tilhøve

Konklusjon om budsjett 

Basert på vår revisjon av årsrekneskapen som skildra ovanfor, mener vi at de disposisjonar som ligg til grunn 
for rekneskapen er i samsvar med budsjettvedtak, og at beløpa i årsrekneskapen stemmer med regulert 
budsjett

Konklusjon om årsmeldinga

Basert på revisjonen vår av årsrekneskapen slik den er skildra ovanfor, meiner vi at opplysningane i årsmeldinga 
om årsrekneskapen og føresetnaden om at drifta skal halde fram og framlegget om bruk av overskotet er 
konsistente med årsrekneskapen og er i samsvar med lov og forskrifter. 

Konklusjon om registrering og dokumentasjon

Basert på revisjonen vår av årsrekneskapen slik den er beskriven ovanfor, og kontrollhandlingar vi har funne 
nødvendige etter attestasjonsstandard ISAE 3000, meiner vi at leiinga har oppfylt plikta si til å sørgje for 
ordentleg og oversiktleg registrering og dokumentasjon av sine rekneskapsopplysningar i samsvar med lov 
og god bokføringsskikk i Noreg.

Voss, 16. mars 2011

Odd Jakob Storebø
Revisjonssjef

Indre Hordaland RevisjonsdistriktIndre Hordaland Revisjonsdistrikt
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